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高三（上）期末质量检查

地 理 试 题
（满分：100分考试时间：100分钟）

本试卷分第1卷（选择题）和第Ⅱ卷（综合题）两部分。

第Ⅰ卷（共50分）

  本卷共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的。

    图1示意我国某省级行政区某年国内游客流量变化。读图完成1—2题。
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1．该省级行政区最可能是



（    ）

  
A．新疆    
B．海南    
C．西藏    
D．内蒙古

2．关于该省级行政区游客流量的变化原因分析，错误的是

  
A．因为天气闷热，4—10月份游客偏少

  
B．避寒条件好，11月一次年3月份游客最多

  
C．台风带来降温，7、8两月游客增多

  
D．“黄金周”效应，10月份游客增多

GIS技术对商业网点的选址具有明显的作用。图2示意某地不同行政区（I、Ⅱ、Ⅲ区）人口数量、功能分区和地价分布。同一行政区内每一方格之间，若功能相同，人口数量相等；若功能不同，依商业、住宅、工业人口数量按3：5：2比例而定。读图2完成3～4题。
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3．网格13和22的人口数量分别为



（    ）

  
A．3千人、5千人    
B．3千人、2．5千人

  
C．1．5千人、2．5千人    
D．6．75千人、5．5千人

4．某连锁超市计划在Ⅲ区设立一个分店，最佳地点的网格代码为


（    ）

  
A．33    
B．34．   
C．43    
D．44

我国劳动力约是美国、欧盟、日本劳动力总和的2倍，因此成为“世界工厂”。但近些年来外商开始抱怨劳动力短缺、工资上涨过快，导致生产成本提高。据此完成5—7题。

5．近二十年来，我国20~29岁的劳动力数量迅速减少，其原因主要是
（    ）

  
A．人口迁移    
B．人口老化    
C．出生率下降    
D．死亡率提高

6．若要从农业部门释放更多的劳动力到工业部门，我国的农业生产将注重
（    ）

  
A．机械化    
B．水利化    
C．精耕细作    
D．出口创汇

7．我国沿海某出口导向型企业计划将生产基地转向内陆地区。限制该企业产业转移的最主要因素是





（    ）

  
A．资金    
B．土地    
C．劳动力    
D．交通运输

图3示意我国人口总量、GDP、能源消费量、能源生产量变化的现状及预测情况。基于该预测情况，完成8—9题。
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8．2008—2017年





（    ）

  
A．人均能耗不断下降    
B．人口依然迅速增长

  
C．万元GDP能耗呈下降趋势    
D．钝源净进口量不断增大

9．下列措施可缓解我国能源供需矛盾的是



（    ）

  ①加快发展核电、风能发电等新能源

  ②大力实施节能减排，提高能源利用率

  ③转变经济增长模式，降低单位GDP能耗

  ④加快经济发展速度，提高重化工业比重

  
A．①2③    
B．①②④    
C．②③④    
D．①③④

区域行业分工指数可大致衡量区域分工的程度。指数值越高，两地区的行业差异性越大，反之则两地区产业相同性越大。读表l完成10~11题。

表1  环渤海地区分工指数

	1997年
	天津
	河北
	山东
	辽宁

	北京
	0．393
	0．684
	0．785
	0．528

	天津
	
	0.688
	0.653
	0.519

	河北
	
	
	0.387
	0.463

	山东
	
	
	
	0.546

	2001年
	天津
	河北
	山东
	辽宁

	北京
	0.437
	0.908
	0.938
	0.753

	天津
	
	0.691
	0.738
	0.678

	河北
	
	
	0.519
	0.530

	山东
	
	
	
	0.728


10．与北京产业结构最为相似的省级行政区是



（    ）

  
A．天津    
B．河北    
C．山东    
D．辽宁

11．1997—2001年，分工指数的变化说明环渤海地区


（    ）


A．专业化分工进一步加强    
B．产业结构趋于一致


C．经济发展速度都在加快    
D．内部竞争更加激烈

    图4示意亚洲某内陆国水系分布和七月份气温分布情况。读图完成12—14题。
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12．该国





（    ）

  
A．年降水量自南向北递减

  
B．水汽主要来自北冰洋

  
C．最大水系流域面积约占国土面积的一半以上

  
D．常年受西风带控制

13．①地的7月均温可能为



（    ）

  
A．18℃    
B．16℃    
C．14C    
D．10CC

14．②地的自然带为





（    ）

  
A．温带落叶阔叶林带    
B．高山草甸带

  
C．温带荒漠带   
 
D．亚寒带针叶林带

图5示意我国1978—1996年人口重心迁移情况。读图回答15 —16题。
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15．1978~1996年，我国人口重心的迁移方向是


（    ）

  
A．向东北    
B．向西北    
C．向西南    
D．向东南

16．我国人口重心迁移的最主要原因可能是



（    ）

  
A．经济发达区城市化水平提高    
B．少数民族聚居区人口增长快

  
C．大量外来人口涌人矿业基地    
D．生活水平提高，平均寿命长

    图6示意某区域水系分布，读图完成17—19题。
17．图中四条河流干流最可能沿着断层发育起来的是


（    ）

  
A．a河    
B．b河   
 
C．c河    
D．d河

18．图中①、②、③、④四地最适合葡萄生产的是


A．①    
B．②    


C．③    
D．④

19．d河干流两岸人口稠密，经济发达，在干流梯级开

发中共建有19个水坝，其中18个为低坝，且在水

库两岸修建围堤。与高坝相比，低坝的优点有（    ）

  
①农田淹没少    


②对生态和景观的影响小

  
③鱼类回游的困难较少    
④溃坝的威胁性小

  
A．①②③    
B．①②④    
C．①③④    
D．②③④


一个城市制造业就业密度与服务业就业密度的比值，通常用R值表示。图7示意我国某特大城市2000年和2010年R值随距市中心距离的分布曲线，读图完成20~21题。

[image: image6.png]



20．与R值的最大值出现在近郊区关系最小的因素是



（    ）

  
A．环境    
B．地租     
C．技术    
D．交通

21．与2000年相比，2010年该特大城市  



（    ）

  
A．制造业就业密度降低  
B．服务业就业人数减少

  
C．制造业比重上升     
D．服务业比重上升

图8示意北半球某区域2011年1月4日14时和5日8时海平面气压（单位：百帕）分布，读图完成22~23题。
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22．4日14时—5日8时，①地




（    ）

  
A．阴转多云，气温、气压都升高    
B．天气晴朗，气温、气压都降低

  
C．天气晴朗，气温升高、气压降低    
D．阴转多云，气压升高、气温降低

23．4日14时—5日8时，下列地点中风向变化最明显的是


（    ）


A．②    
B．③    
C．④    
D．⑤

    图9示意某地某物体的日影长度和朝向，读图完成24—25题。

24．若a、b表示二至日正午日影，则该地位于（    ）

  
A．0°一23°26′N

  
B．0°一23°26′'S

  
C．23°26′—66°34′N

  
D．23°26'．66°34′S

25．若a、b分别表示某日内最长和最短日影，则
该地位于


（    ）

  
A．0°一23°26′N  
B．0°23°26′S

  
C．66°34′～90°N  
D．66°34′90°S

第Ⅱ卷（共50分）

本卷共4大题，共50分

图10示意第13—17届亚运会的举办地和举办时间，图11示意该五个举办城市的气温和降水量的月份分配。读图完成下列问题。
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          图11五个亚运会举办城市气温（曲线）和降水量（柱状）季节分配

（1）说出导致每届亚运会举办日期不同的最主要因素。（2分）

（2）简析曼谷、釜山、多哈、仁川四城市地理位置的相同点。（2分）

（3）根据图10和图11，完成表2。（5分）

表2

	举办城市
	曼谷
	┃
	釜山
	多哈
	广州

	气候对应的英文字母
	
	
	
	
	


（4）比较多哈和广州两地6—8月气候特征的差异，并分析原因。（4分）

27．（15分）

图12中M国是世界上最不发达的国家之一，人口约1．38亿，经济以农业为主，约80010的人口生活在农村，水稻是其种植面积最广（约占耕地面积的80%）的农作物，当地农民在长期的耕作过程中发展出三季栽培的稻株：冬稻、夏稻和秋稻。根据所学知识完成下列问题。
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（1）说出M国主要的地貌类型，并指出形成该地貌的主要外力作用。（2分）
（2）分析M国发展水稻种植业的有利条件。（6分）
（3）为了解决粮食的需求问题，M国拟扩大杂交高产冬稻的种植面积，并逐渐替代秋稻。指出M国在推广杂交高产冬稻面临的最大障碍，并提出解决措施。（2分）
（4）根据上述材料，说明M国水稻种植业的特点。（5分）

28．（10分）阅读材料和图13，完成下列问题。
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    材料一2010年5月，中央正式批准喀什设立经济特区。喀什经济特区的设立，将进一步促进新疆经济的跨越式发展。

    材料二 近年来，有专家学者提出“海水西调”的设想：把渤海海水向西调入新疆，通过大量海水填充沙漠中的干盐湖、咸水湖和封闭的构造盆地，形成人工“沙漠湖”，从而压住沙漠。

（1）比较塔里木盆地新旧公路的分布差异。（2分）

（2）运用水循环的原理，说明沙漠“人造湖”的生态环境功能。（4分）

（3）根据喀什的区位优势，提出其经济发展的方向。（4分）

29．（12分）

甲国面积1 10万平方千米，人口约8千万，经济上以传统的农牧业为主，矿产资源种类较多，但资源开发程度非常低。目前，甲国全面改革开放，是非洲经济发展最快、最具有投资潜力的国家之一。

2007年，我国在甲国投资建设以冶金、建材和机电为主的“东方工业园”，2010年5月13日起中国工业企业陆续入园。

读图14完成下列问题。
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（1）描述甲国地形主要的特征。（2分）

（2）评价甲国发展水电的有利和不利条件。（5分）

（3）分析甲国吸引我国建设“东方工业园”的有利条件。（5分）
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